

# 第一章

## 组织行为学导论

任何社会都是一个有组织的社会,尤其是在现代社会中,经济社会的迅速发展,致使组织获得了蓬勃发展,组织的行为活动越来越得到人们的重视。而作为一门学科,组织行为学也渐渐成为人们学习和研究的重点。因此,学习和掌握组织行为学的学科基础理论知识,对于把握现实中的组织行为至关重要。

本章首先阐述组织的定义、特点、类型以及作用。然后,阐述组织行为的特征、层次。再者,阐述组织行为学的定义、学科理论基础以及发展概况。最后,介绍组织行为学的研究原则、研究过程和研究方法。



### 学完本章, 你将能够

1. 掌握组织的定义、特点、类型和作用;
2. 理解组织行为的特征、层次;
3. 阐述组织行为学的定义和学科理论基础;
4. 了解组织行为学的发展概况;
5. 掌握组织行为学的研究原则、研究过程和研究方法。

## 专题导读

什么是组织？如何来理解组织？或许大家心中都存在着这样的疑虑，别急，接下来我们就一同来了解一下组织的定义、特点、类型以及作用。



## 一、组织的定义

### 链接

[http://wiki.mbalib.com/  
wiki/组织](http://wiki.mbalib.com/wiki/组织)

现代社会到处都是组织，几乎每个人都是在组织里边工作和生活的。公司、社团、学校、医院、各级政府部门等都被看做组织。总之，组织已被视为人类社会生活中最常见、最普遍的现象。

“组织”(Organization)一词，来源于“器官”(Organ)。其最初含义在于自成系统的具有特定功能的细胞结构。后来被引进社会管理中，专指人类群体。但是，对于组织的概念，许多人根据自己的理解从不同角度进行定义。其中，比较有代表性的大致有以下3种。

### (一) 动词和名词之分

在日常生活中，人们经常将“组织”当作动词用，例如组织群众、组织班会等。此时，组织是指有目的、有系统地把人们集合在一起的活动。作为动词的“组织”，被视为管理的一种职能，例如，法国学者亨利·法约尔在《工业管理与一般管理》一书中认为，“管理就是实行计划、组织、指挥、协调和控制”。

书名“组织行为学”中的“组织”是个名词。作为名词，组织被许多组织行为学学者视为人们按照一定宗旨和目标建立起来的集合体。例如，美国学者托马斯·孟尼和艾兰·雷利在《迈向工业》一书中认为，“组织是为达成共同目的的人所组合的形式”。

### (二) 广义和狭义之分

作为名词的“组织”也有广义和狭义之分。

在广义上，组织是指许多要素按照一定方式相互联系起来的一个系统。此时，组织和系统是同等程度的概念。这不仅包括公司、医院等人类群体组织，也包括蚂蚁、蜜蜂等普通动物群体组织，还包括皮下组织、肌肉组织等生物体。在人类社会中组织是指人们按照一定宗旨和目标建立起来的集合体，如公司、工会、政府等。狭义的“组织”专门就人类群

体而言,运用于社会管理之中。组织不仅是社会的细胞、社会的基本单元,而且可以说是社会的基础。组织行为学中的“组织”就是狭义的组织。

### (三) 静态和动态之分

对于组织行为学中的“组织”,有一些人从静态结构层面来理解。他们认为组织即社会集团,是一套人与人、人与工作的关系的系统。他们主要剖析社会各种组织的结构,专门对组织内部职责权限的配置以及组织内部各层级之间的关系等问题进行研究。这种观点的代表人物托马斯·孟尼和艾兰·雷利在《迈向工业》一书中认为,“组织是为达成共同目的的人所组合的形式”。另外,马克斯·韦伯则从分工合理、权责明确的角度来理解组织,提出了科层制组织理论。

另一些人则从动态视角来理解组织。他们认为组织是一个动态系统,是一个不断处于发展运动的系统。这种观点的代表人物哈罗德·J.李维特在《管理心理学》一书中认为,“组织并不只是一群人的集合,或人与机器的配合。它是一群人交互作用的结果,它是工作任务、组织结构、仪器设备及人力等因素构成的体系,它会随着时间变迁而变迁”。

综合以上对组织的不同理解,可以认为组织就是在特定社会环境下,人们为达到共同目标,按照一定规则所建立起来的相互分工协作的完整有机体。

## 二、组织的特点

### (一) 组织是具有特定的目标与承担特定功能的群体

组织之所以存在是因为它承担了一定的社会功能,而承担一定的社会功能就会衍生出设定这一功能的目标。所以,每个组织都有与之所承担的社会功能相对应的组织目标。例如,行政机构的目标是高效、公平、公正地提供公共服务;医院的目标是救死扶伤,为社会成员的健康提供优质的服务;企业的目标是盈利。另外,一个人不可能构成一个组织,组织必须是一个群体,是由两个或两个以上的人构成的。

### (二) 组织是按照一定的原则建构的群体

组织是由两个或两个以上的人构成的,如果不对组织成员进行有效地组织,那么组织成员将如一盘散沙,各行其是。因此,组织必须按照一定的原则建构,这样组织成员才能集聚起来,通过分工协作,既发挥组织成员的所长,也发挥组织的整体力量,实现“ $1+1>2$ ”效应。例如,军队按照集权原则组织起来从而实现高战斗力,研究所依照相对分权的原则充分发挥研究人员的聪明才智。



这里的“组织”是一个名词,是一个狭义的概念。它既有静态的一面,也有动态的一面。

### (三) 组织是相互分工协作有序的系统

组织根据工作要求设计岗位,再通过授权将人员安排在适当的岗位上,从而实现组织成员的分工。同时,为了避免分工产生的关系上的矛盾和工作上的脱节,组织建立了规章制度,通过明确组织成员的职责和上下左右的相互关系,使组织协调运作,从而实现组织的协作和有序。所以,组织是一个相互分工协作有序的系统。正如著名的组织学理论巴纳德所言,“组织是将两个或多人的力量和活动加以有意识地合作和协调的系统”。

### (四) 组织具有一定的边界

一定的边界指的是每个组织与其他组织都是有所不同的,可能表现在组织的规模、目标、承担的社会功能等方面,也可能表现在组织成员的精神面貌、工作作风、行为习惯等方面。

### (五) 组织是一个有生命力的有机体

组织经历着成长、发展、衰落和消亡的过程,组织管理效能以及所面临的环境压力的大小对组织的生存和发展具有重大的影响。

## 三、组织的类型

不同的组织由不同的人员、不同的目标和不同的资源构成,规模和活动范围也存在很大差异。因此,为了更好地研究组织行为学的规律,有必要对组织进行分类。常见的有以下 4 种分类。

### 1. 根据组织的社会功能

可将组织分为经济生产组织、政治目标组织、整合组织和模式维持组织。经济生产组织是从事物质生产和服务的组织,最为典型的是公司。政治目标组织是追求实现社会的良好运转而能够对权力做出分配的组织,主要为政府部门。整合组织是调解冲突,指导人们向某种固定目标发展的组织,如法院、政党。模式维持组织指的是维持固定的形式,确保社会发展的组织,如学校、社团、教会等。

### 2. 根据组织的目标

可将组织分为互益组织、工商组织、公共组织。互益组织目标为实现全体组织共同利益,如工会、俱乐部、教会。工商组织目标为获取更多的经济利益,如工商企业、银行。公共组织的目标为维护、实现和发展社会全体公众的利益,如行政机关、学校、医院。

### 3. 根据组织控制组织成员的方式

可将组织分为强制组织、功利组织、规范组织。强制组织依靠高压、

威胁甚至是暴力手段控制组织成员,如军队。功利组织通过金钱等物质的诱惑控制组织成员,如企业。规范组织则用信仰、伦理道德形成的规范权力控制组织成员,如教会组织。

#### 4. 根据第一受益人的类别

可将组织分为互利协会、商业存在、服务组织和公益组织。互利协会的受益人为所有的组织成员,如工会、政党。商业存在的受益人是所有者,如工厂、企业、公司。服务组织的受益人是客户,如医院、福利机构。公益组织的受益人是社会所有成员,如行政机构、军事机构。

### 四、组织的作用

组织的存在是因为它承担着一定的社会功能,所以这里可以从组织所承担的社会功能角度看组织的作用。组织的主要作用如下。

#### (一) 整合作用

组织实现特定目标需要一定的物质资源,所以组织能将社会中的人力资源、财力资源、物力资源、信息资源等有效地进行动员和组合,使得一些零散的资源通过组织的分工协作体系形成一个合力,从而发挥了这些资源的整体优势。例如,医院通过购买设备、选任医生、招聘管理人员、建立信息系统等对社会中的医疗资源进行了有效整合。

#### (二) 服务作用

服务作用是组织作用最为直观的体现。组织承担着一定的社会功能,即为全社会或社会中的特定群体提供服务。例如,行政机关为全社会提供公共服务,学校为社会成员提供教育服务。如果一个组织已经难以发挥服务作用,那么它迟早将被替代或淘汰。如早期的人民公社,在市场经济的浪潮下人民公社表现出了不适应性,难以有效发挥服务作用,最终被取缔。

#### (三) 管理作用

组织对组织活动进行规划和决策,使它朝着组织目标的方向发展;也对组织中的各种内部要素进行指挥、协调和控制,化解其中的冲突,减少内耗,使其内部要素有条不紊、有序地运作;同时也对组织面临的外部环境挑战作出定期评估、及时预测和有效应对,以实现组织与组织环境的良好互动。这些都体现了组织的管理作用。

#### (四) 激励作用

组织的激励作用表现在对外和对内两方面。对外而言,组织之间,尤其是承担着相同或相似社会功能的组织,它们会对人力、物质等资源

展开竞争,这样就会激励组织本身在结构、服务和管理上的不断创新和优化。对内而言,为实现组织的高效运作,组织会建立相关的奖惩机制对组织中的成员进行激励。同时,组织成员在组织中也会受到“他在场效应”、“相互攀比效应”、“相互感染效应”等心理影响受到激励。

## 思考活动

1. 你是如何理解组织概念的?
2. 在你身边有哪些组织? 你能对它们进行归类吗?
3. 组织的特点是什么?
4. 组织的作用如何?



## 扩展阅读1

### 组织结构知多少

直线式是一种最早也是最简单的组织形式。它的特点是企业各级行政单位从上到下实行垂直领导,下属部门只接受一个上级的指令,各级主管负责人对所属单位的一切问题负责。直线式组织结构的优点是结构比较简单、责任分明、命令统一。它的缺点是要求行政负责人通晓多种知识和技能,亲自处理各种业务。这在业务比较复杂、企业规模比较大的情况下,把所有管理职能都集中到最高主管一人身上,显然是难以胜任的。

职能式是各级行政单位除主管负责人外,还相应的设立一些职能机构。例如,在厂长下面设立职能机构和人员,协助厂长从事职能管理工作。这种结构要求行政主管把相应的管理职责和权力交给相关的职能机构,各职能机构就有权在自己业务范围内向下属行政单位发号施令。因此,下级行政负责人除了接受上级行政主管人指挥外,还必须接受上级各职能机构的领导。它的优点是能适应现代化工业企业生产技术比较复杂,管理工作比较精细;能充分发挥职能机构的专业管理作用,减轻直线领导人员的工作负担。但缺点也很明显,它妨碍了必要的集中领导和统一指挥,形成了多头领导,不利于建立和健全各级行政负责人和职能科室的责任制,在中间管理层往往会出现“有功大家抢,有过大家推”的现象。

直线职能式是在直线式和职能式的基础上,取长补短,吸取这两种形式的优点而建立起来的。这种组织结构形式是把企业管理机构和人员分为两类:一类是直线领导机构和人员,按命令统一原则对各级组织行使指挥权;另一类是职能机构和人员,按专业化原则,从事组织的各项职能管理工作。直线领导机构和人员在自己的职责范围内有一定的决定权和对所属下级的指挥权,并对自己部门的工作负全部责任;而职能机构和人员,则是直线指挥人员的参谋,不能对直接部门发号施令,只能进行业务指导。它的优点是既保证了企业管理体系的集中统一,又可以在各级行政负责人的领导下,充分发挥各专业管理机构的作用。其缺点是职能部门之间的协作和配合性较差。

资料来源: <http://www.docin.com/p-281273800.html>

## 专题小结

组织就是在特定社会环境下,人们为了达到共同目标,按照一定规则所建立起来的相互分工协作的完整有机体。

组织的特点包括具有特定的目标与承担特定功能的群体,按照一定的原则建构的群体,相互分工协作有序的系统,具有一定的边界以及有生命力的有机体。

对组织的分类较为典型的有4种,分别是根据组织的社会功能、根据组织的目标、根据组织控制组织成员的方式和根据第一受益人的类别。

从组织所承担的社会功能角度看组织的作用,组织具有整合作用、服务作用、管理作用和激励作用。

## 专题导读

在了解组织之后,我们要开始了解本书的研究对象——组织行为及形成的组织行为学的相关知识。那么,组织行为有哪些特征、哪些层次?组织行为学又包括哪些内容呢?带着这些疑问,进入专题二的学习。

### 链接

[http://wiki.mbalib.com/  
wiki/组织行为学](http://wiki.mbalib.com/wiki/组织行为学)

## 一、组织行为

随着社会分工的深化,社会联系的日益增加,各类组织不断涌现,组织的活动深深地影响着人们的生活。因此,研究组织的行为对于增进组织活动的有效性,提高人们的生活具有重要意义。组织行为是组织内部要素之间以及组织与外部环境之间在相互作用中形成的行为。

### (一) 组织行为的特征

#### 1. 目标性

组织行为具有明确而又具体的目标性。因为所有的组织都具有特定的组织目标,而组织的行为都将围绕着这一目标展开。例如,企业的目标是生产社会成员所需要的产品,那么企业组织的行为都将围绕着产品展开销、供、产一系列的行为;学校的目标是培养社会需要的人才,那么学校组织的行为就会围绕着学生展开一系列的教育活动。

## 2. 秩序性

组织是围绕着特定目标而构建的分工协作有序的系统,组织中有特定的秩序,因此组织行为也具有显著的秩序性。组织行为的秩序性表现为以下两方面。一方面,组织成员是依照一定的原则进行分工的,各司其职,那么他们的行为就会遵照分工而开展。例如,国务院的组成机构有外交部、发展和改革委、教育部、科技部、监察部等,所在部门都只拥有对应的职责,且只展开对应的行为。另一方面,组织中建立了一系列的规章制度,确保了组织行为的有序展开。

## 3. 高效率性

组织不同于初级的社会群体,它是人类为了追求高效率而创造出来的工具,正如组织发挥着整合的作用。在传统的组织理论观念中,组织是理性的,组织中的人也是理性的,是非人格化的,因此组织行为也被强调是理性的,且应具有高效率性。当然,随着组织理论和组织实践的不断发展,组织行为已经朝着既强调高效率又注重以人为本的方向统一发展。

## (二) 组织行为的层次

组织行为是复杂的,因为组织中既有个人,也有群体,所以组织行为有3个不同的层次,包括个体行为、群体行为和组织行为。

### 1. 个体行为

个体行为是个人在内在心理和外在环境驱使下作出的行为。个体行为是构成组织行为的最基本单位,是组织行为学研究的基础和出发点。组织中的个体行为主要包括个体的激励行为和决策行为等。

### 2. 群体行为

群体行为是组织中群体成员整体表现出来的行为,它不是个体行为的简单相加,而是群体人际行为和工作行为的综合表现。例如,组织中群体的人际互动行为(包括沟通、冲突、领导),群体压力形成的从众行为,群体的“搭便车”行为等。

### 3. 组织行为

组织行为是在个体行为和群体行为的基础上产生的。当然,它也不是个体行为和群体行为的简单相加,而是作为组织成员整体表现出来的行为。例如,组织的结构设计、组织文化、组织变革以及组织发展等。



“搭便车”行为指的是不需要支付成本却可以享受到利益的行为。常见于群体行为中。

# 二、组织行为学

## (一) 组织行为学的定义

组织行为学是行为科学的一个分支,而关于组织行为学的定义,国

内外学者分别从不同的角度给出了不同的定义。

罗宾斯在所著《组织行为学》中将组织行为学定义为“组织行为学是一个研究领域,它研究个体、群体以及结构对组织内部行为的影响规律,以便应用这些知识来提高组织的效能”。

张德等人在《组织行为学》中将组织行为学定义为“组织行为学是研究组织中人的心理和行为表现及规律,以提高管理人员预测、引导和控制人的行为的能力,从而实现组织既定目标的科学”。

杨锡山等在《西方组织行为学》中将组织行为学定义为“系统研究组织环境中所有成员的行为,它以成员个人、群体、整个组织及其与外部环境的相互作用所形成的行为作为研究对象”。

徐联仓等在《组织行为学》中将组织行为学定义为“依据实证科学的分析方法,综合运用心理学、社会学、文化人类学、政治学等学科中的有关知识,系统地研究各种组织中人的心理和行为的科学”。

卢盛忠等在《组织行为学:理论与实践》中将组织行为学定义为“综合运用各种与人的行为有关的知识,研究各类工作组织中人的工作行为规律的学科”。

从上面所举的定义中可以看出,尽管组织行为学的定义各种各样,但有几个方面是可以统一的。首先,组织行为学的研究对象是组织中人的心理和行为表现,包括个人、群体和组织3个层次。其次,组织行为学的研究学科基础涵盖范围很广,它综合了心理学、社会学、文化人类学等多学科知识。最后,组织行为学的研究目的是为了预测、引导和控制行为,最终提高组织效能。综合考虑,可对组织行为学下如下定义:组织行为学是综合运用心理学、社会学等多学科知识,系统地研究组织中人(个人、群体和组织)的心理和行为表现,以实现预测、引导、控制人的行为,从而提高组织效能的学科。

## (二) 组织行为学的学科体系

组织行为包括3个层次,即个体的行为、群体的行为、组织的行为。综合这3个层次和心理学、社会学、文化人类学等多学科理论基础,组织行为学的学科体系可包括以下10章。

第一章为组织行为学导论。其中分别对组织、组织行为、组织行为学的相关内容进行了介绍。例如,组织的定义、分类、作用,组织行为的含义、层次,组织行为学的含义等。

第二章为个体行为的心理因素。个体的心理因素包括个体的能力、人格和学习,以及个体的价值观、工作压力、社会知觉等。

第三章为激励行为。其中概括介绍了几种常见理论及具体运用,它包括内容型激励理论、过程型激励理论、行为改造型激励理论和综合激励理论。

第四章为个体决策行为。其中介绍了个体决策的基本因素、个体决策的过程模型以及个体决策产生的偏差问题。

第五章为群体与团队。其中涉及了群体的概念和类型,群体的规模、结构以及群体决策。另外,专门论述了一种特殊的群体,即团队。

第六章为群体沟通。其中内容包括群体沟通的含义、功能、过程、方向以及有效的群体沟通问题。

第七章为群体冲突。其中介绍了群体冲突的含义、来源、类型、作用、过程以及对群体冲突进行管理的基本策略。

第八章为领导行为。其中分析了领导的功能,介绍了几种领导理论,阐述了对领导行为的评估和监控,并探讨了领导行为有效性的提升问题。

第九章为组织设计与组织文化。其中涉及了组织结构及其设计、组织文化等内容。

第十章为组织变革与组织发展。其中包括组织变革的含义、动因、类型、阻力和方法,组织发展的过程、技术和趋势,以及对组织变革发展的评估与制度化问题。

### (三) 组织行为学的学科理论基础

组织行为学是一门综合性的应用学科,它的形成和发展得益于众多学科的支持。总体而言,组织行为学的学科理论基础有心理学、社会学、社会心理学、人类学和其他学科。

#### 1. 心理学

心理学是研究人类心理现象规律的科学。心理现象规律包括两部分,即心理活动的规律和心理特征的规律。一般而言,心理活动是内在的,行为是外显的。要研究组织中外显行为的规律性,必须要将心理学作为理论基础,因为心理活动和心理特征是人们产生行为的重要原因和内在动力。

心理学又分为个体心理学和社会心理学。个体心理学集中于分析个人的活动和特征,社会心理学将人作为社会人分析,研究其行为特征和规律。个人和社会人的行为规律正好与组织行为学个人行为、群体行为和组织行为3个层次的研究对象相对应,因此组织行为学的研究要以心理学的知识为基础。

心理学中的人格理论、学习理论、激励理论、动机理论等理论已经运用到了组织行为学中个人行为、群体行为的研究中。

#### 2. 社会学

社会学将社会看作一个整体,研究社会现象各方面的关系及其发展变化的规律性,社会学注重以整体观开展研究。组织中的人与社会关系存在紧密联系,个人、群体、组织互相依存,并且与环境产生互动,所以组